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IZHODIŠČNA TEZA
	
Slovenija ima izjemne danosti in priložnost za razvoj novega, vključujočega in polnovrednega (trajnostnega) razvojnega modela, ki ne bo temeljil le na ekonomiji rasti, ampak bo enakovredno upošteval trajnostno in družbeno razsežnost razvoja (torej Slovenija kot pilotna država integralne zelene ekonomije). V tem smislu bo gradil na temeljnih vrednotah slovenske in evropske kulturne dediščine (vključno s solidarnostjo in družbeno odgovornostjo) ter enakopravnih izmenjavah z drugimi kulturami, hkrati pa povezoval z vidika uravnotežega upoštevanja vseh štirih dimenzij najbolj perspektivne razvojne usmeritve strategije Evropa 2020: od krožnega, nizkoogljičnega gospodarstva, trajnostnega turizma in upravljanja ekosistemov, trajnostnega bančništva, kulturnih in kreativnih industrij, energetske in prehranske samooskrbe na sonaraven način, do socialnega podjetništva, zadružništva in socialnih inovacij za trajnostni razvoj skupnosti. 


	CILJ
	USMERITVE in SKLOPI UKREPOV
	CILJI (IN KAZALNIKI USPEHA) DO 2020

	Kakovosten in učinkovito delujoč program Integralna zelena Slovenija kot celostna družbena inovacija v okviru Strategije pametne specializacije 
	Pri oblikovanju programa izhajamo iz transdisciplinarnega, transkulturnega in transformativnega teoretičnega okvira, ki ga predstavlja teorija integralne ekonomije in integralnega razvoja, ki jo je razvil Center za integralni razvoj Trans4m iz Ženeve in jo v Sloveniji že uporabljamo. Gradi na moralnem jedru (vrednotah) in predlaga štiri ekonomske pristope (poti), ki so: samozadostno in samooskrbno, v skupnost in naravo vpeto gospodarstvo; razvojno gospodarstvo, izhajajoče iz kulture; socialno na znanju temelječe gospodarstvo, trajnostno gospodarstvo življenja. Program razvijemo na ta način, da: 
· gradimo na avtentični slovenski kulturi in istočasno vključujemo elemente bližnjih kultur; 

· povezujemo in nadgrajujemo številne slovenske primere dobrih praks, s tem da jih postavimo ob bok že mednarodno priznanim modelom integralne ekonomije in TR, zlasti tistim, ki izhajajo iz evropskih kultur;

· s pametno integracijo (sinergije, medsektorsko povezovanje) in učinkovito implementacijo razvojnih politik EU, ki upoštevajo načela TR, kot so politike za zeleno in krožno gospodarstvo (učinovita raba virov, prehod v nizkoogljično družbo, ohranjanje biodiverzitete in ekosistemskih storitev), trajnostni turizem in upravljanje ekosistemov, socialno podjetništvo in zadružništvo (tako tipa A kot tipa B – odpornost na tržne pretrese, krize!) in socialno gospodarstvo, družbeno odgovorno podjetništvo, etično bančništvo, energetsko in prehransko samooskrbo na sonaraven način, trajnostni razvoj mest in podeželja (od LAS-ov – lokalnih akcijskih skupin v okviru programa Leader - PRP, zelenih razvojnih modelov občin, do trajnostnega razvoja mest in četrtnih skupnosti ter novih načinov pridobivanja - npr. samooskrba z ekološko pridelano hrano z obdelavo neobdelane plodne zemlje), podporo kulturnim in kreativnim industrijam;

· opredelimo moralno ekonomsko jedro, pri čemer se lahko na primer naslonimo na koncept družbene odgovornosti, na delo akad. dr. Jožeta Trontlja in Inštituta za etiko pri SAZU, na moralno jedro v delu konceptualnega umetnika Marka Pogačnika, na vrednote znamke I FEEL SLOVENIA, …
Koordinacija priprave programa, njegov sprejem in koordinacija izvajanja, s sodelovanjem partnerjev in ključnih deležnikov.  
	Povečanje blaginje prebivalstva in kakovosti življenja.
Zmanjšanje brezposelnosti za 50 %.
Vzpostavitev novih, trajnostnih in dolgoročnih modelov družbeno-gospodarskega delovanja, ki presegajo klasično pojmovanje trga dela in socialne zaščite - kot so novi načini (prido)bivanja.
Bistveno izboljšanje snovne in energetske učinkovitosti ter zmanjšanje okoljskega in ogljičnega odtisa. 
Zagotoviti popolno zaščito vodnih in vseh drugih naravnih virov in kvalitetnega življenjskega okolja.

	Znotraj EU in mednarodno podprt in spremljan program IZS
	Predstavitev programa in pridobivanje podpore zanj, iskanje in vzpostavljanje zavezništev in partnerstev, vključitev v programe EU in mednarodne programe (npr. razvojno sodelovanje EU z državami v razvoju – za prenos modela). 
	Stopnja izražene podpore modelu IZS.
Vzpostavljeno mednarodno sodelovanje. 
Mednarodni odbor za spremljanje izvajanja.

	»Samozadostno in samooskrbno, v skupnost vpeto gospodarstvo«
	Analiza potencialov in dobrih praks (tako domačih kot mednarodnih), podpora in nadgradnja obstoječih iniciativ in projektov, njihov prenos in povezovanje v zelene razvojne modele na lokalni in regionalni ravni.  
Prioriteta pogozdovanju (ekosistemske storitve!) in ekološkemu kmetijstvu na območjih z zavarovanimi vodnimi viri. 
Razvojno načrtovanje za samooskrbnost. 
Oblikovanje in vzpostavitev programa za zagotovitev brezposelnim, zlasti mladim, možnost preživetja z lastnim delom na način, da sonaravno izkoristijo sedaj neizkoriščene trajnostne vire (kot je samooskrba z ekološko pridelano hrano z obdelavo neobdelane plodne zemlje). 
Spodbujanje "coworkinga". 
	Povečanje energetske in prehranske samooskrbe (npr. na 75 %) iz obnovljivih virov in s predvsem ekološko pridelano hrano. 
Za 10x povečati število lokalnih skupnosti z zelenim razvojnim modelom (kot je npr. občina Šentrupert).

	»Razvojno gospodarstvo, izhajajoče iz kulture«
	Analiza potencialov in dobrih praks, podpora razvoju in prestrukturiranju v smeri razvojnih modelov, ki izhajajo iz lastne kulture, kot je trajnostni turizem. 
Med drugim zdravstveno-zdraviliško-okoljski turizem v smislu svetovno privlačne lokacije za »celosten servis zdravja«, s celovito ponudbo turističnih paketov z medicinskimi storitvami (tudi komplementarne medicine) in v sodelovanju z medicinskimi šolami in raziskovalno-razvojnimi centri, medicinskimi centri in bolnišnicami, wellness centri, »šolami za zdravo življenje«, pridelovalci in predelovalci visoko kakovostne hrane …
Trajnostno prostorsko načrtovanje. 
	Na avtentični slovenski kulturi vzpostavljeni lokalni in regionalni zeleni razvojni modeli - podeseteriti število občin s takimi modeli, kot ga ima npr. občina Solčavsko. 

	»Socialno na znanju temelječe gospodarstvo«
	Analiza potencialov in dobrih praks, podpora razvoju in prestrukturiranju v smeri zelenega socialnega podjetništva. 
Krepiti socialno podjetništvo: oblikovanje zadrug, kooperativ in skupnosti z družbeno odgovornimi cilji. 
K ohranitvi oziroma ponovnemu razvoju lokalnih gospodarskih dejavnosti in delovnih mest lahko bistveno prispevajo tudi zadruge in druga podjetja socialnega gospodarstva, ki s povezovanjem dobičkonosnosti in solidarnosti ustvarjajo visokokakovostna delovna mesta, krepijo socialno, ekonomsko in regionalno kohezijo in ustvarjajo socialni kapital. Zato bo posebna pozornost namenjena ukrepom za lažje ustanavljanje novih zadrug, podpiranje trajnostnega razvoja podjetij in odgovornega prestrukturiranja ter vključitvi ukrepov, ki zadevajo zlasti prenos podjetij na zaposlene in vlogo socialnih zadrug pri lokalnem razvoju in socialnih, tehnoloških in proizvodnih inovacijah.
Med drugim: pri prodaji lastniških deležev podjetij naj imata absolutno prednost notranji odkup in socialno podjetništvo.
	Povečanje števila delovnih mest v mednarodno uspešnih socialnih in družbeno odgovornih podjetjih. 
Povečanje števila podjetij z notranjim delničarstvom zaposlenih (kot je Domel Železniki) in na trgu delujočih socialnih podjetij. Končni cilj je povečati odpornost podjetij na tržne pretrese, kar je še posebna odlika socialnih podjetij, in povečati število takih podjetij (torej socialna podjetja tipa A).

	»Trajnostno gospodarstvo življenja« s trajnostnim finančnim sistemom

	Analiza potencialov in dobrih praks, podpora razvoju podjetij v smeri trajnostnega gospodarstva življenja.  
Sistematično iskanje in snovanje zelenih programov za podjetja v prestrukturiranju. 
Vključitev zelene infrastrukture v ključna področja politike. 
K sodelovanju pri IZS povabiti trajnostne, etične banke in druge investitorje z usmeritvijo v družbeno odgovoren razvoj. 
Sodelovanje s trajnostnimi finančnimi institucijami na mednarodni ravni (npr. Global Alliance for Banking on Values, Triodos, Virgin Money, …) in vzpostavljanje sistema hranilnic.  
Podpora "crowdfundingu". 
	Podeseteriti število trajnostnih družbeno odgovornih podjetij, kot je Pipistrel Ajdovščina.
Zagotoviti financiranje programa IZS iz trajnostnih virov. 
Vzpostaviti trajnostni finančni sistem v Sloveniji. 

	Znanje za IZS
	Razvoj integralne mreže znanja, ki spodbuja posameznika, podjetje in družbeni razvoj, zlasti s povezovanjem in nadgradnjo obstoječih programov (formalnih in neformalnih, dolgoročnih in kratkoročnih, stalnih in začasnih) ter socialnimi inovacijami: 
                    - za integralni in družbeno odgovoren razvoj,
                    - za zeleno in socialno podjetništvo, 
                    - za okoljsko učinkovitost znotraj državne in javne uprave, 
                    - za trajnostni, v kulturo vpet turizem in lokalni/regionalni razvoj. 
Vključevanje trajnostne kompetence v vse programe izobraževanja in usposabljanja, usposabljanje za zelena delovna mesta. 
	Kompetence za integralni zeleni razvoj pri vodilnih partnerjih, izvajalcih in ciljnih skupinah




SPREMNI DOPIS:  

Predlog (prispevek za Strategijo pametne specializacije) se nanaša na HORIZONTALNI vidik, s tem da uvaja inovativno podporno okolje za inovativnost in podjetništvo in integriran razvojni model Slovenije. Prispeval bo k platformi za konsenz o razvojni oživitvi Slovenije, k usklajenemu delovanju politik v praksi, pa tudi k povezovanju za skupni nastop vseh relevantnih akterjev, od podjetij, institucij znanja, do države in nevladnega sektorja (povezovanje za inovacijski preboj). Predstavlja svež, sodelovalen in humanističen razvojni model. Med drugim naslavlja specifike Slovenije, ki so bile identificirane kot ovire razvoju podjetništva – npr. da smo po stopnji egalitarizma med vodilnimi na svetu, da kulturne in družbene norme niso naklonjene podjetništvu (rezultati Globalnega podjetniškega monitorja za leto 2013).  
 
Utemeljitve za ta predlog so javno objavljene na spletni strani www.dpiciga.com, pod zadnjo objavo (25.marec 2014), med drugim tudi poročilo o 1.mednarodni konferenci INTEGRAL GREEN ECONOMY FOR A BETTER WORLD (lani septembra v Sloveniji) in integralni predstavitvi dveh občin (Solčavsko , Vojnik) ter razvojnega modela Srca Slovenije.

Predlog integrira razvojne politike, usmeritve in ukrepe, ki so dokazano uspešni (npr. socialno podjetništvo) in za katere so bili že izdelani ocene, scenariji oz. projekcije na ravni EU ali tudi na ravni Slovenije (npr. prehod v nizkoogljično družbo, zelena delovna mesta). 
 
Pobude in predlogi, ki jih povezuje predlog za Integralno zeleno Slovenijo, v veliki meri že vključujejo zahtevane podatke in elemente poslovnega načrta, glede na kompleksnost predloga pa bi povezovanje vseh razpoložljivih informacij v tako kratkem času zahtevalo »think tank« na ravni večje raziskovalne skupine.  
 
Strategija pametne specializacije bo seveda veliko pridobila, če bo vključevala sistematično obravnavo vseh relevantnih konceptualnih in strateško-programskih osnov, ki jih na primer za področje zelenega gospodarstva in prehoda v nizkoogljično družbo lahko sledimo do l. 2007 (Plan B za Slovenijo, Pobuda za trajnostni razvoj, 1.0, kot alternativa vladni Resoluciji o nacionalnih razvojnih projektih za obdobje 2007–2023) in še dlje. Leta 2008 je pod okriljem takratne vladne službe za razvoj potekal projekt Scenariji razvoja Slovenije do leta 2035. Trendi in priložnosti v času podnebnih sprememb. Nato je bil vzpostavljen triletni raziskovalni projekt Slovenija – nizkoogljična družba. Nastala sta dva osnutka Strategije prehoda Slovenije v nizkoogljično družbo do leta 2050 (Služba vlade za podnebne spremembe, 2011, 2012) – tak celosten strateški dokument je Slovenija pripravila med prvimi na svetu, žal ne sprejela. Imamo nekaj sodobnih sektorskih strategij in programov (npr. Slovenska industrijska politika, 2013), akcijskih načrtov itd. Po ukinitvi vladne službe za podnebne spremembe marca 2012 je spet v okviru civilne družbe nastal Plan B za Slovenijo 4.0 in na njegovi podlagi Poziv vladi za zeleni razvojni preboj s sedmimi programi, ki podpirajo prehod v nizkoogljično družbo. 
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